
scenografice foarte interesante au iius-
trat acest prineipiu. El asigură conti-
nuitatea acţiunii, creează o varietate de 
imagini în unitatea artistică a montării 
şi acordă omogenitate suitei de ima
gini teatrale. 

Celé mai reuşite decoruri din ultima 
vreme au fost în teatrul nostru acelea 
care au îneercat să sugereze prin ele-
mente caraoteristice un anumit mediu 
de viaţă déterminât în timp şi spaţiu. 
Mergînd pe linia unei esenţializări oît 
mai profunde, în strînsă dependenţă 
eu ideile şi stilul operei dramatice, ele 
au reuşit să pună expresiv în valoare 
sensurile adînci aie piesei şi aie con-
cepţiei regizorale. 

Tendinţele contemporane nu re limi-
tează la un singur stil care să domine 
scenografia şi să treacă drept contem-
poran prin excelenţă : este greu deci 
de a formula atotcuprinzător aceste 
tendinţe. La creatori diferiţi ele se ma
nifesta diferit. în concluzie, tendinţele 
contemporane în scenografia noastră 
s-ar putea défini prin simplitatea ex-
presivă a formulării, calitatea artistică 
şi funcţionalitatea sa, diversitatea în 
unitate, receptivitatea faţă de ideile şi 
stilul dramaturgului. Arta contempora-
nă nu poate fi uniformă. Spre ea duc 

ROLURILE 
MELE 

M-am reîntîlnit de curînd eu Cara-
giale. De astă data nu eu vreun ipistat 
sau vreun frizer din galeria eroilor săi, 
ci eu nenea Iancu ,.personal", eel din 
piesa lui Mircea Ştefănescu. Emoţii 
mari. Şi am şi „rezon" sa le am. Mi-am 
făcut ucenicia, adolescenţa şi m-am ma-
turizat la „curtea" lui „I. L.". 

Iată-imă-s în cabină. Din oglindă, mă 
privesc zîmbetul amar, mustaţa bătă-
ioasă, buzele subţiri ale lui Caragiale. 

— Cum ai ajuns aici ? 
— Greu, nene Ianoule, parol, pe o-

noarea mea de actor. Viaţa mea nu a 
fost totdeauna roză ca fundele Ziţei... 

— Ai jucat mult ? 

diferite căi. Şi pe toate aceste căi lu-
minate de adevărul vieţii şi de ţelul 
ideologic al oamenilor noi, artistul 
poate gâsi noul. Este ceea ce afirmă 
eu strălucire realismul socialist. 

Ne bucură azi tinereţea celor mai 
mulţi pic tori-scenografi, tinereţea plină 
de vitalitate a însuşi teatrului romînesc. 
Ca profesor, urmăresc, zi de zi, creşte-
rea plină de speranţe a unor proaspete 
generaţii de scenografi, crescuţi astfel 
încît să stăpînească atît mijloacele teh-
nice, cît şi măiestria artistică şi care 
gîndind dialectic un spectacol, în func-
ţie de toate coordonatele sale, vor acor-
da totdeauna primatul textului şi con-
cepţiei regizorale. 

Exista zeci de nume de artişti care 
au servit eu vigoare zeci de titluri de 
piese în spectacolele celé mai bune 
aie acestor ani — ani cărora noi toţi 
le-am fost ucenici. Pentru că, mai lim-
pede poate în scenografie decît în alte 
sectoare aie creaţiei teatrale, noi ne-am 
créât „din mers" o şcoală, a noastră. 
Partinitatea creatorilor a fost busola 
care ne-a servit în atingerea acestui tel. 

Al. Brătăşanu 
maeslru emerit al artei 

■profesor la Institutul de arte plastice 
,.N. Griovrescu" 

— Mult. Să le numărăm „rolele" : 20 
la provincie, 50 la grădina de vară, 30 
la un teatru particular, 20 la provin
cie... 

— Astea le-ai mai numărat. 
— în altă provincie... C-aşa eram noi 

actorii... Dar eu una eu aita, fac 200 
de roluri... Parcă mă văd : dublură a 
rolului principal în Mansarda, Doolittle 
din Pygmalion... Zău, am jucat toate 
genurile : drama, comédie, opèretă, re-
vista... Numai la Opera n-am cîntat. 
Dar nu mi-a stricat şcoala asta lungă 
şi aspră. Am avut şi un dascăl lumi-
nat, cai-e mi-a călăuzit paşii : Ion Aurel 
Maican. 

— Şi ce-ai învăţat în anii aceia ? 
— Am învăţat, în primul rînd, că 
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sală de teatru înseamnă şi spectatorul 
de la galerie, şi eel din fotoliul capi-
tonat. Am învăţat să mă „bat" pentru 
toţi. Să nu-mi „scape" unul. Trebuie sa 
îmbrăţişez eu roloil mai toate catego-
riile de spectatori. Să aud în sală o 
simfonie a rîsului, executată de toată 
lumea. Am învăţat de la marii înam-
•taşi că trebuie să cred în roi, în per
sona j ; că temelia lor şi a mea a fost 
realismul adîne, sănătos, clădit pe stu-
diul roluiui, pe relaţiile dintre erou 
si mediul social... 

— Şi cum ai făcut, comediantule, sa 
treci la roluri serioase ? 

— Vrei să spui, maestre, la eroii mei 
pozitivi... în anii aceştia de tinereţe 
a teatrului, intrasem un tînăr obosit 
de rolurile din mici comedioare de mu-
cava şi tul vopsit... Am trecut la un 
repertoriu care propunea un efort în-
noitor, o primenire nu numai a gar-
derobei. ci şi a modului meu de gîn-
dire... Publicul a fost puţin surprins 
la început... Nu pufnea de rîs la pri-
mele mêle replici... 

Omul nou. Cum este el. Care sînt 
coordonatele lui sufleteşti. Trebuia sâ-1 
cunoşti. Să-1 înţelegi ? Mai mult, sâ-î 
iubeşti, să te străduieşti să fii la fel 
eu el. L-am întîlnit pe omul acesta 
nou şi în Iarbă rea, şi în ZUia cea 
mare, şi în Minerii, Anii negri, Mielul 
turbat, Ziariştii, Ancheta, Maria, Cînd 
scapătă luna, De n-ar ft iubirile, Ştajeta 
nevăzută... Au fost piètre de încercare 
aie măiestriei actoriceşti. Nu totdeauna 
textele dramatice erau perfecte, idéale. 
Noi, actorii, trebuia să punem uneori 
„mortarul" care să consolideze edificii 
mai puţin trainice. Am crezut în omul 
acesta nou, pentru că el zidea tot ce 
se înălţa lîngă noi. I-am iubit mai aies 
umorul, ironia muşcătoare, revers al 
umanismului său fără de margini. 

— Şi Mitică ? 
— îl chema Mitică Ionescu, eel din 

Mielul turbat. Eroul pozitiv din comé
die. Vocea şi conştiinţa omului din 
stal — iată galeria roluri lor mêle pre-
ferate. Aş vrea cît de multe de acest 
fel... Eroul de pe scenă răsfrînt din 
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Unul din marile roluri jucate, in 
aceşti ani, de Marcel Anghelescu: 
Matei Millo, din spectacoiui Na-
tionalului bncureţtcan eu piesa 
„Căruţa eu paiaţe" de Mircea 
Ştefănescu 

viaţâ ca dintr-o apă limpede. Am jucat 
rohiri pe care nici nu visam că le-aş 
fi putut aborda. Asta, pentru că am 
crezut în ele. Pentru că eu cred în 
meseria de artist al anilor noştri. Şi 
asta cere muncâ dîrză, studiu, hotărire 
de a te dedica scenei. 

Cîte roluri am jucat în aceşti 20 de 
ani şi cîtă experienţă acumulată !... 
Şi cît e de greu să fii un artist nou, 
fără a te servi de arsenalul unor me-
tode vechi, perimate, de gesturi-sa-
blon si cîrlige-tip... Ce satisfacţie e 
să desluşeşti „omul tău" din piesă, să 
mergi ca el, să crezi în el, ca să te 
creadă spectatorul. Jucînd în distribuţii 
stràlucite, au fost, cei 20 de ani, ani de 
satisfacţii nebănuite, de degajare ab-
solută i'aţă de contracte, angajamenie 
şi incertitudini materiale. 

— Şi n-ai uitat cum ai început ? 
— Vai de mine... Uite, acum sînt 

Bogoiu din Jocul de-a vacanţa. Acum 
cîteva decenii aveam în aceeaşi piesû 

o semifiguraţie. La premieră, ïnainte 
de a intra în scenă, am privit... Erau 
acolo Bulandra, Vraca, Maximilian, Ti-
mică... Mi s-au tăiat genunchii... „Mar-
cele, la luptă, caută să fii la înăl-
ţ ime !..." 

Şi azi, ïnainte de a intra în scenă, 
mii se taie genunchii de emoţie. Pen
tru cei din sală. Nu-i ounosc. Sînt acolo 
eroi anonimi, făurari de frumuseţi ale 
muncii, prietenii mei, pentru care joc 
şi aie căror gînduri le spun tare, în 
felul meu, eu maniera mea... 

Şi-mi zic, ca şi acum 25 de ani : 
„Marcele, la luptă, caută să fii la înăl-
ţ ime !..." 

— Va să zică aşa... 
— Aşa, nene Iancule, pe care o să te 

duc în scenă. Mata ai spus acu' 60 
de ani că rîsul îi arde pe ticăloşi, noi 
am învăţat că rîsul şi afirmă, rîsul 
duce mai départe ce e bun şi frumos. 

Marcel Anghelescu 
artist etnerit www.cimec.ro


